Cap.12: El mercado de bienes en una economía abierta.
Supuestos: precios fijos, producción determinada por la demanda agregada (análisis de corto plazo).

1. La demanda agregada en economía abierta.

En economía abierta es necesario distinguir la demanda nacional de bienes (D) y la demanda de bienes domésticos (Z). 

Definimos:

D: demanda de bienes que realizan los agentes domésticos (empresas, familias y gobierno). Esta es una demanda de bienes domésticos y externos.
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Z: demanda de bienes domésticos (demanda agregada) realizada por agentes domésticos y externos.


[image: image2.wmf]X

eQ

G

I

C

Z

+

-

+

+

=


Vemos que se restan las importaciones, es decir, la parte de la demanda nacional correspondiente a bienes externos. Las importaciones deben ser expresadas en términos de bienes domésticos (que es como están expresadas el resto de las variables). Por lo tanto:

Q: cantidad importada de bienes externos

P*.Q: importaciones de bienes externos expresadas en moneda externa

EP*.Q: importaciones de bienes externos expresados en moneda nacional
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: importaciones de bienes externos expresados en unidades de bienes domésticos (con 
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Vemos que se suman las exportaciones, que son la demanda de bienes domésticos que el país recibe del exterior.

Determinantes de la demanda agregada.

El consumo, la inversión y el gasto dependen de las mismas variables que lo hacían en economía cerrada:
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Los niveles globales de consumo, inversión y gasto público no dependen del TCR, lo que depende del TCR es la composición de esas variables entre bienes domésticos y externos.

Las importaciones serán: 
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Dependerán positivamente del ingreso doméstico: cuanto mayor sea el ingreso doméstico, mayor la demanda de todos los bienes (domésticos y externos). 
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Dependerán negativamente del TCR: cuanto mayor sea el TCR, más caros serán los bienes externos en relación con los domésticos, por lo cual las importaciones serán menores. 
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Las exportaciones serán: 
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Dependerán positivamente del ingreso del resto del mundo (
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Y

): cuanto mayor sea el ingreso del resto del mundo, entonces mayor será la demanda del resto del mundo por todos los bienes, entonces mayores serán las exportaciones que la economía doméstica le haga al resto del mundo. 
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Dependerán positivamente del TCR: cuanto mayor sea el TCR, más caros serán los bienes externos en relación con los domésticos y, por lo tanto, el resto del mundo comprará más bienes de la economía doméstica y menos de la propia, entonces aumentan las exportaciones. 
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2. Equilibrio en el mercado de bienes.

Condición de equilibrio: 
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3. Efectos de un aumento de la demanda doméstica  sobre la producción y la balanza comercial.

En particular, veremos el efecto de una variación de G o T (las variables fiscales) sobre la producción y la balanza comercial.

Definimos el saldo de la balanza comercial o exportaciones netas como la diferencia entre exportaciones e importaciones:
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Supuesto: inicialmente 
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Si aumenta el gasto público:
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En economía abierta, el aumento del gasto público (la política fiscal expansiva) incrementa la producción y deteriora el saldo de la balanza comercial (como inicialmente se supuso equilibrio, aparece déficit de balanza comercial 
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El efecto sobre la producción es menor en economía abierta que en economía cerrada ya que el incremento de la demanda nacional (los aumentos de C, I y G) no es solo un aumento de la demanda de bienes domésticos sino también un aumento de la demanda de bienes externos:

· El aumento inicial de G hace aumentar a Z pero menos que en economía cerrada.

· El efecto multiplicador es más débil en economía abierta.

La parte del  aumento de la demanda nacional que va a bienes externos es lo que explica ek deterioro de la balanza comercial.

4. Efectos de un aumento de la demanda externa (
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Pero como 
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Un incremento del ingreso del resto del mundo incrementa la producción y el saldo de la balanza comercial.

Sobre la balanza comercial existen efectos de signo contrario. Por un lado, al aumentar 
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 aumentaron las exportaciones. Por otro lado, al aumentar Y aumentaron las importaciones. Es posible demostrar que el primer efecto es más fuerte y las exportaciones netas aumentarán (el incremento del ingreso del resto del mundo opera a través de su efecto sobre las exportaciones netas; si el efecto sobre la producción doméstica es positivo es porque las exportaciones netas aumentaron; las mayores importaciones compensan parcialmente a las mayores exportaciones).

5. Efectos de una depreciación (o devaluación).

Con precios dados, la depreciación nominal se traduce en una depreciación real (si varía E pero no varían P y P*, entonces varía e en el mismo sentido que E). Una depreciación real afecta a la balanza comercial por tres vías:
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· Por un lado, el incremento en el TCR determina un incremento en las exportaciones (
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· Por otra parte, el incremento en el TCR determina una caída de la cantidad de bienes importados (
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· Y por último, un aumento del TCR (es decir, un aumento del precio de los bienes externos en relación al precio de los bienes domésticos) determina que cada unidad del bien importado represente una mayor cantidad de bienes domésticos que antes.
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juntando los dos últimos efectos, el efecto sobre las importaciones expresadas en unidades del bien doméstico es indeterminado. Por un lado se importan menos unidades, pero por otro, cada unidad importada equivale a más bienes domésticos que antes.

Para que una depreciación real mejore la balanza comercial, el aumento de las exportaciones (
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) y la caída de la cantidad importada (
[image: image33.wmf]Q

Ñ

) deben ser suficientemente grandes como para compensar el incremento en el precio relativo de los bienes externos (
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). En la práctica se observa que las depreciaciones reales conducen a mejoras en los saldos comerciales (incrementos en las exportaciones netas). La condición de Marshall-Lerner asegura que lo anterior se cumple, por lo tanto de aquí en más supondremos que 
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Así, una depreciación real mejora las exportaciones netas. Resta estudiar el efecto sobre la producción:
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Las exportaciones netas son un componente de la demanda agregada. Al aumentar la demanda agregada, aumenta la producción y se pone en marcha el efecto multiplicador. Por otra parte, el aumento de las importaciones resultante del incremento de la producción compensa sólo parcialmente la mejora de la balanza comercial provocada por la depreciación. 

En definitiva, la depreciación mejora la competitividad de los bienes domésticos y desplaza la demanda hacia los bienes domésticos (tanto de agentes domésticos como externos), lo que mejora la balanza comercial e incrementa la producción.

Efectos de una depreciación: análisis dinámico: curva J (ver Blanchard)

6. Ahorro, inversión y déficit comerciales.

Tenemos que:
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El saldo de la balanza comercial es igual a la diferencia entre el ingreso y el gasto total de una economía (gasto total es el que hacen las familias, las empresas y el gobierno; C + I + G). Si una economía gasta por encima de su ingreso, el saldo de la balanza comercial se convierte en negativo:
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La contrapartida de este hecho es un incremento del nivel de endeudamiento con el resto del mundo.

La diferencia entre ingreso y gasto puede plantearse como la diferencia entre ahorro total e inversión.

Tenemos: 
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Sumamos y restamos T:
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Entonces:

Si: 
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Si: 
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